

2021

\* विकास के सिद्धान्त (Principles of Development) :-

जन्मवस्था से ही आरम्भ हो जाती है। जन्मवस्था से आरम्भ हुआ विकास जीवन पर्यन्त निरन्तर चलता रहता है। मनुष्य के अन्दर बहुत-से परिवर्तन अवस्था-परिवर्तन के साथ होते रहते हैं। ये परिवर्तन कुछ निश्चित सिद्धान्तों के अनुरूप होते हैं। व्यक्ति के विकास के अनेक मनोवैज्ञानिक सिद्धान्त हैं। मुख्य सिद्धान्तों का उल्लेख निम्न-लिखित है :-

- (i) निरन्तरता का सिद्धान्त।
- (ii) व्यक्तिगतता का सिद्धान्त।
- (iii) परिभार्जिता का सिद्धान्त।
- (iv) विकास क्रम का सिद्धान्त।
- (v) शकीकरण का सिद्धान्त।
- (vi) परस्पर सम्बन्ध का सिद्धान्त।
- (vii) मस्तकधौमुखी का सिद्धान्त।
- (viii) सामान्य से विशिष्ट-प्रतिक्रियाओं का सिद्धान्त।
- (ix) केन्द्र से निकट-दूर का सिद्धान्त।
- (x) वंशानुक्रम तथा वातावरण की संतःक्रिया का सिद्धान्त।

## (i) निरन्तरता का सिद्धान्त (Principle of Continuity) -

मानव विकास एक सतत प्रक्रिया है जो जन्म से मृत्यु तक निरन्तर चलती रहती है। उसमें कोई भी विकास आकस्मिक ढंग से नहीं बल्कि धीरे-धीरे होता है। स्किनर के अनुसार विकास प्रक्रियाओं की निरन्तरता का सिद्धान्त केवल इस तथ्य पर बल देता है कि व्यक्ति में कोई आकस्मिक परिवर्तन नहीं होता। उदाहरण स्वरूप मनुष्य की शारीरिक अभिवृद्धि आयु बढ़ने के साथ-साथ धीरे-धीरे बढ़ती है, रुद्धम नहीं और परिपक्वता प्राप्त करने के बाद रुक जाती है तथा जहाँ तक मनोशारीरिक क्रिया-अनुक्रियाओं की बात है, उनमें निरन्तर परिवर्तन होता रहता है। इन परिवर्तनों में प्रगतिशील ऊर्ध्वगामी परिवर्तनों का विकास रुका जाता है और यह भी रुद्धम नहीं होता जैसे-जैसे नए अनुभव आते हैं, वेसे-वेसे नई प्रतिक्रियाएँ होने लगती हैं, उनमें विकास होता रहता है।

## (ii) व्यक्तिगतता का सिद्धान्त (Principle of Individuality) :-

जिस प्रकार से दो व्यक्ति का स्वभाव एक समान नहीं होता। ठीक उसी प्रकार दो व्यक्तियों का विकास भी एक तरह से नहीं होता है। उन पर उनके वशानुक्रम एवं वातावरण का बहुत ज्यादा प्रभाव पड़ता है। जो

2021

प्रत्येक व्यक्ति को एक दुलारे से अपना करती है।

(iii) परिभाजिता का सिद्धान्त (Principle of Modifiability) परिभाजिता के सिद्धान्त

अनुसार बालक के विकास की दिशा और गति का परिभाजन किया जा सकता है। इस सिद्धान्त का शैक्षिक निहितार्थ अत्यधिक महत्वपूर्ण है। शिक्षा का उद्देश्य बालक का सन्तुलित और सर्वांगीण विकास करना। शिक्षा और प्रशिक्षण के द्वारा बालक के व्यवहार को वांछित दिशा में अनुप्रेरित किया जा सकता है। बालक के विकास की दिशा और गति को परिभाजित कर उसके व्यक्तित्व के व्यवस्थापन को बिगाड़ने से बचाया जा सकता है।

(iv) विकास क्रम का सिद्धान्त (Principle of development Sequence) :- विकास की

प्रक्रिया गर्भावस्था से मृत्यु-पर्यन्त निरन्तर चलती रहती है परन्तु इस विकास का एक निश्चित क्रम होता है। सबसे पहले बालक का गामक और भाषा संबंधी विकास होता है। बालक पहले क्रंदन करता है, फिर निरर्थक शब्दों का उच्चारण करता है, अन्त में सार्थक शब्दों और वाक्यों पर पहुँचता है। इसी प्रकार गामक विकास में बच्चा हाथ-पैर पटकता है, फिर पलकता उसके बाद खड़ा होता व

## (v) एकीकरण का सिद्धान्त (Principle of Integration)

विकास की प्रक्रिया एकीकरण के सिद्धान्त का पालन करती है। इसके अनुसार बालक अपने सम्पूर्ण अंग को और फिर अंग के भागों को चखाना सीखता है। इसके बाद वह उन भागों में एकीकरण करना सीखता है। सामान्य से विशेष की ओर बदलते हुए विशेष प्रतिक्रियाओं और चेष्टाओं को इकट्ठे रूप में प्रयोग में लाना सीखाता है।

## (vi) परस्पर सम्बन्ध का सिद्धान्त (Principle of Interrelation):—

मनुष्य के शारीरिक, मानसिक, भाषायी, संवेगात्मक, सामाजिक और चारित्रिक सभी प्रकार के विकास में पारस्परिक सम्बन्ध होता है। ये एक-दूसरे पर निर्भर होते हैं और एक के साथ अन्य सबका विकास होता है। जैसे की ज्यों-ज्यों शरीर के बाह्य तथा आन्तरिक अंगों की वृद्धि होती है, उनका आकार व भार बढ़ता है, वैसे-वैसे उसके शरीर के अंगों की कार्यक्षमता का विकास होता है। तथा जैसे-जैसे उसके शरीर के अंगों, विशेषकर ज्ञानेन्द्रियों और कर्मेन्द्रियों की कार्यक्षमता बढ़ती है वैसे-वैसे उनका मानसिक, भाषायी, संवेगात्मक, सामाजिक और चारित्रिक विकास भी होता है।

## (vii) मस्तिष्काधोमुखी का सिद्धान्त:—

(Celiobocandal Principle):— इस सिद्धान्त

2021

के अनुसार विकास की क्रिया सिर से आरम्भ होकर पैरों की ओर जाती है अर्थात् विकास ऊपर से नीचे की ओर चलता है। गर्भ में पहले सिर विकसित होता है। गर्भ के बाद बालक सर्वप्रथम सिर को उठाता है, फिर हाड़ और बाद में दूसरे अंगों जैसे पैरों का हिलाना-डलाना सीखता है।

(viii) सामान्य से विशिष्ट प्रतिक्रियाओं का सिद्धान्त (Principle of General to Specific Responses) :- मनोवैज्ञानिकों ने यह स्पष्ट किया है कि मनुष्य का विकास सामान्य प्रतिक्रियाओं से विशिष्ट प्रतिक्रियाओं की ओर होता है। उदाहरण के लिए बालक पहले हर वस्तु मुँह में रखता है उसके बाद अनुभव द्वारा केवल खाद्य पदार्थों को ही मुँह में रखता है उसके बाद वह निश्चित समय में निश्चित ढंग से खाना सीख लेता है।

(IX) केन्द्र से निकट-दूर का सिद्धान्त (Proximo Distal Principle) :- इस सिद्धान्त के अनुसार विकास का केन्द्र बिन्दु स्नायुमंडल होता है। विकास की गति केन्द्र से दूरवर्ती भागों की ओर चलती है। पहले स्नायुमंडल का विकास होता है। फिर स्नायुमंडल के निकटवर्ती भाग हृदय, धारी आदि का विकास होता है। अन्त में दूरवर्ती भाग पर एवं उनकी अंगुलियों पर नियंत्रण होता है।

MAY  
 JUNE

12

Monday

APRIL

APR 21

M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S
		1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	
12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30									

102-263 Wk-16

2021

(X) वंशानुक्रम तथा वातावरण की अन्तःक्रिया का सिद्धान्त (Principle of Interaction of Heredity and Environment) ! —

सिद्धान्त के अनुसार बालक के विकास में वातावरण और आनुवंशिकता दोनों का आपेक्षित महत्व होता है, विकास दोनों की अन्तःक्रिया का परिणाम होता है जैसे - किसी बीज में अन्तर्निहित क्षमताओं को प्रकटित होने के लिए मिट्टी, खाद्य, पानी, हवा की आवश्यकता होती है, उसी प्रकार बालक में आनुवंशिकता से जो क्षमताएं उपस्थित होती हैं उन्हें अर्द्ध वातावरण द्वारा पूर्णरूप से विकसित किया जा सकता अन्यथा वह भेड़िए द्वारा पालित बच्चे की तरह अविकसित रह जाएगा।